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În studiul „Криминология” autorii N.F. Kuzneţova şi V.V. Lune-
ev subliniază că pentru prima dată în spaţiul postsovietic a apărut pro-
blema criminalizării politice la începutul anilor 1990, ca rezultat al refor-
melor economice ce au avut loc în ţările ce şi-au dobândit independenţa. 

Autorii citaţi subliniază că problema criminalizării politice şi po-
litizării criminalităţii a fost cercetată de unele manuale de criminologie 
editate în Federaţia Rusă (FR) în anul 1993. 

Existenţa acestui fenomen în Federaţia Rusă a fost recunoscută 
chiar şi de fostul ministrul al Afacerilor Interne Boris Grâzlov, la cole-
giul MAI din februarie 2003, specificând că: „în FR are loc în continuare 
criminalizarea politicii şi  politizarea criminalităţii”. În legătură cu acest 
fapt, mass-media a evidenţiat un element caracteristic nou puterii politi-
ce şi economice –  cleptocraţia  [5, p. 99].

Autorul V. Luneev menţionează că criminalitatea în mare parte 
nu este o problemă ideologică, politică, ci o problemă a întregii societăţi. 
Şi totuşi este cunoscut faptul: cartea criminalităţii este jucată în scopuri 
politice, ideologice şi de partid [6, p. 2].

Ţinând cont de faptul că criminalizarea politicii şi politizarea cri-
minalităţii are o legătură directă cu corupţia [1; 5, p. 99], în anul 1998 
manualele de criminologie din Federaţia Rusă evidenţiau cea mai peri-
culoasă formă a criminalităţii – cea de putere a elitelor. Din categoria 
acestora fac parte funcţionarii ce deţin funcţiile prevăzute la lit. a) şi b) 
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alin.(1) art. 6 al legii cu privire la serviciul de stat în Federaţia Rusă (Об 
основах государственной службы Российской Федерации).

Autorul autohton V. Bujor subliniază că astăzi, în condiţiile politi-
zării criminalităţii şi criminalizării politicii, puterea politică conveţuieşte 
cu cea economică şi financiară. Ca urmare, apare fenomenul pe care îl 
numim convenţional „bucătăria puterii”, având în vedere situaţia când 
în procedura de adaptare a deciziilor de către guvernanţi sunt implicate 
nu numai structurile oficiale, ci şi oamenii de afaceri, banchirii, rudele 
apropiate şi liderii (capii) criminali. Acest fenomen transformă puterea 
în marfă determinând apariţia, alături de piaţa finanţelor, imobilului, re-
surselor tehnologice etc., a pieţei serviciilor puterii. Aşadar, dacă există 
şi astfel de  marfă cum este puterea, trebuie să existe şi un mecanism de 
realizare a acesteia pe piaţa serviciilor şi a bunurilor [1].

Republica Moldova, ca parte componentă a fostei URSS, odată cu 
destrămarea acesteia, a moştenit atât lucruri pozitive, cât şi negative. Din 
categoria ultimelor face parte şi politizarea criminalităţii.

Problema politizării criminalităţii în Republica Moldova pentru 
prima dată a fost pusă în discuţie în anul 1995, când Chişinăul a fost gaz-
da simpozionului internaţional criminologic cu genericul „Situaţia cri-
minogenă şi securitatea societăţii”. Fenomenul dat a fost pus în discuţie 
de I. Glinski, V. Anikin, G. Baciu, V. Tuleakov, D. Şestakov.

În opinia noastră, un element care influenţează direct legalizarea cri-
minalităţii şi politizarea elementelor penale este revoluţia. Schimbarea brus-
că şi de obicei violentă a structurilor sociale, economice şi politice ale unui 
regim dat afectează activitatea statului în domeniul economiei. Fapt confir-
mat de revoluţiile ce au avut loc în secolul XXI: „Revoluţia trandafirilor” din 
Georgia, „Revoluţia portocalie” din Ucraina, revoluţiile din ţările arabe etc.

Criminalizarea politicii şi politizarea criminalităţii pentru socie-
tatea modernă, caracterizate prin sărăcie, pauperism, servilism politic, 
venalitate politică, nu sunt un lucru accidental.

Autorul I. A. Ilinin accentuează că revoluţia birocratizează crimi-
nalitatea (hoţul a devenit funcţionar) şi criminalizează birocraţia (funcţi-
onarul a devenit hoţ). Astfel, statalitatea se îmbibă cu elemente crimina-
le, iar criminalitatea devenite statală [4].

Conform esenţei sale, revoluţia este destinată să încalce şi să distrugă 
orice cadru normativ, deoarece persoanele care conduc o revoluţie trebuie 
să poată a spune minciuni şi să săvârşească alte tipuri de infracţiuni, iar cel 
care nu este în stare să săvârşească astfel de fapte nu este decât un palavragiu.

Revoluţia este, întra-adevăr, o faptă pe care nu poţi să o săvârşeşti 
cu mănuşi albe, dar este nevoie de mâini murdare, inimă de piatră şi 
suflet dur. Cu toate că revoluţia reprezintă o luptă grea şi periculoasă, 
persoana, riscându-şi libertatea, sănătatea şi nu în ultimul rând viaţa şi 
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familia sa, ştie că dacă reuşeşte, obţine onoruri, putere şi bogăţie. În astfel 
de situaţii cariera sa depinde de eficacitatea activităţilor pe care le să-
vârşeşte. Astfel, ea săvârşeşte infracţiuni nu numai pentru a-şi îndeplini 
promisiunile date societăţii, dar şi pentru sine însăşi. Despre astfel de 
persoane se poate de spus că sunt curajoase şi se sacrifică în lupta pentru 
putere, creând iluzia că luptă pentru libertate şi fericire.

În viziunea autorului V.V. Luneev, criminalitatea nu este specifi-
că numai ţărilor din spaţiul postsovietic, dar şi altor ţări dezvoltate. De 
exemplu, în Statele Unite ale Americei criminalizarea societăţii a devenit 
de mult o problemă politică, problemă care de cele mai dese ori este atin-
să şi exploatată în perioada campaniilor electorale [6, p. 2].

Autorul N. Kuzneţova menţionează că la baza criminalităţii secolului 
XXI stau trei piloni: crima organizată, criminalitatea economică şi corupţia. 

Anume aceşti trei factori condiţionează limitele metodicii de investigare 
a acestor tipuri de infracţiuni. Susţinem opinia dată, deoarece criminalitatea 
latentă în mare parte este compusă din infracţiunile de corupţie, din care doar 
un procentaj foarte mic ajunge în instanţele de judecată. Pentru a lupta îm-
potriva corupţiei nu sunt specialişti calificaţi, un cadru normativ bine pus la 
punct, mai este nevoie de societatea civilă, şi anume de colectivele de muncă. 
Acestea care cunosc totul: cine e corupt, cum este corupt, cât ia etc., dar tac. 
Considerăm că toţi păstrează tăcerea pentru că se tem să nu-şi piardă locurile 
de muncă, acceptând astfel corupţia în schimbul supravieţuirii. 

La fel, trebuie să ne pună în gardă şi schimbul generaţiilor. Nimeni 
nu lucrează cu generaţiile secolului XXI, ele se dezvoltă singure, având 
ca principiu „trăieşte rapid şi mori tânăr”. Astfel, generaţia dată se va 
caracteriza printr-o pasivitate şi indiferenţă faţă de tot şi de toţi, lucru 
periculos pentru existenţa unui stat.

Problema politizării criminalităţii şi criminalizării politice iese 
foarte bine în evidenţa din cauza politicii de cadre pe care o practică un 
conducător. Astfel, atunci când un subaltern  al său este prins şi învinuit 
de acte de corupţie, în loc să fie tras la răspundere penală pentru infrac-
ţiunea săvârşită, el este doar concediat. 

Modalitatea dată de evitare a răspunderii penale s-a înrădăcinat şi 
este tot mai des folosită în ţările nedemocratice sau în cele  care se află în 
perioada de tranziţie spre democraţie. În astfel de ţări, combinaţia dintre 
corupţie şi neprofesionalism al  funcţionarilor de stat, care nu înţeleg 
valorile umane, provoacă crize continue şi sărăcie.

Criminalizarea politicii determină schimbarea cadrului normativ. 
Aceste modificări afectează cel mai des sfera economică şi financiară, ast-
fel se adoptă acte normative care facilitează activitatea persoanei sau care 
elimină răspunderea juridică.

Problema politizării criminalităţii are un impact devastator asupra 
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activităţii organelor de drept, transformându-le din organe care veghea-
ză respectarea legii în organ care doar creează o astfel de iluzie, dintr-
un sistem destinat apărării drepturilor şi intereselor cetăţeanului într-un 
mecanism care slujeşte doar conducerii şi care este gata de orice pentru 
a-şi demonstra eficacitatea în lupta cu criminalitatea [6, p. 2].

În opinia noastră, o astfel de politizare a criminalităţii nu lichidea-
ză criminalitatea în realitate, ci doar numai pe hârtie.

În concluzie, putem sublinia că faţa adevărată a revoluţiei a fost ară-
tată în timpul bolşevismului care reprezenta un sistem al criminalităţii des-
chise, o politică josnică unde se riscă  totul pentru putere, onoare şi bogăţie.

În lupta cu criminalitatea trebuie să ştim că politizarea criminali-
tăţii şi criminalizarea politicii nu sunt ultimele două variabile, în masa de 
factori, care determină stabilitatea sistemelor criminogene existente în 
spaţiul postsovietic geopolitic [7, p. 8].

Populaţia Republicii Moldova nu a trăit niciodată într-o libertate po-
litică, a fost permanent în umbra cuiva. După atâta timp de captivitate,  nici 
nu ştim dacă poporul vrea şi va putea să trăiască în condiţiile democraţiei 
şi libertăţii. Există teama că „Moldova pe care am pierdut-o” nu a fost mai 
bună (democratică, civilizată, liberă etc.) decât cea pe care am creat-o.

În societate există mulţi indivizi care fură şi jefuiesc, iar democra-
ţia le deschide uşile în politică.
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